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							Тіл дамыту

№1. «Сандық»

Мақсаты: Балаларды берілген тапсырманы ойлана отырып шешуге, тапқырлыққа, шапшандыққа баулу. Ойын шартын түсініп, ондағы мақал-мәтел, жұмбақ, жаңылпаштардағы дыбыстарды дұрыс, анық айта отырып, тілін дамыту. Сөздік қорын молайтып, тапсырманы орындауда достық, жолдастыққа тәрбиелеу. 

Көрнекілік: сандық, түрлі-түсті асықтар, тапсырмалар жазылған конверт (хаттама).

Ойын шарты: Сандық ішіне салынған түрлі-түсті асықтар. Асықтар қызыл, жасыл, сары түске боялған. Әр түске берілетін тапсырмалар әр түрлі. Ол тапсырмалар конвертке салынады. 

	Жасыл асық алған бала: жұмбақ жасырады, шешкізеді.
	Сары асық алған бала: мақал-мәтел айтады.
	Қызыл асық алған бала: тақпақ, өлең оқиды.







Тіл дамыту

№ 2. «Не артық?»

Мақсаты: Балаларды суретке қарап, оларды топтастыруға үйрету. Құстар мен жануарларды жеке және жалпы аттарын айтқызу. Сөйлеу үлгілерін қалыптастыру, тілін дамыту. Оларды қорғауға, қамқоршы болуға тәрбиелеу.

Көрнекіліктер: Әр түрлі құстар мен үй жануарлары бейнеленген суреттер. 

Ойын шарты: Үлгідегідей әр түрлі берілген суреттерден не артық екенін табады. Берілген суреттерді топтастырып олырдың жалпы атауын айтады. Неліктен артық екенін түсіндіреді. Жеке мен жалпы ұғым туралы түсініктерін бекітеді.













Тіл дамыту

№ 3. «Не қайда өмір сүреді?»

Мақсаты: Суреттен көрген заттарының аттарын атап, олардың қайда өмір сүретінің айтқызу. Сөздік қорын молайту. Балаларды сөйлем құрауда сын есімдерді пайдаланып; түсін, пішінін сипаттай  білуді меңгерту, тіл мәдениетін жетілдіру.

Көрнекіліктер: Әр түрлі жануарлар, құстар суреттері.

Ойын шарты: Әр түрлі аңдар, құстарды көрсетіп, олардың қайда өмір сүретіні сұралады. Олардың немен корректенетінін айтқызады. Балалардың сөздік қорына жаңа сөздер еңгізу үшін, тапсырманы түрлендіруге болады. Олар туралы балалардың білетін тақпақ, жұмбақтарын айтқызады.












Тіл дамыту

№ 4. «Қарап алда, есіңе сақта»

Мақсаты: Балаларды көрген суреттерді есіне сақтап, көз алдына елестете отырып, әрқайсысын ретімен атап шығуға, үй жануарларын, аңдарды және құстардың жалпы аттарын айтқызу. Оларды қорғауға, қамқоршы болуға тәрбиелеу. Тілдің дыбыстық мәдениетін жетілдіре отырып, сөздерді орынды қолдануға, дыбыстарды ажыратуға жаттықтыру.

Көрнекілік: Үй жануарлары, аңдардың, құстардың суреттері.

Ойын шарты: Әр түрлі суреттерді теледидардан көрсетіп шығады. Балалар бірінші суретттен қой, сиыр, ешкі, түйе – үй жануарларын, екінші суреттен аю, қастқар, түлкі – жабайы аңдарды атайды, үшінші суретте қарлығаш, көгершін, тоты құс – құстарды атап шығады. Жалпы және жеке ұғымдарды бекітіп, оларды қорғау үшін қамқоршы болу үшін не істейтіндері сұралады.











Тіл дамыту

№ 5. «Сән ательесі».

Мақсаты: Балаларға суреттен көрген киімдерді аттарын атап, киімдер мен ұлттық киімдерді ажыратып топтастыруға, тапқырлыққа, шапшандыққа баулу. Түрлі сөз топтарын, теңеу сөздерді қолданып, монолог жасау арқылы байланыстырып сөйлеуін дамыту. 

Көрнекіліктер: жаңаша киімдер, ұлттық киімдер, хаттама.

Ойын шарты: Хаттамаға салынған әр түрлі киімдердің үлгілері балаларға қаратылып беріледі. Балалар киімдерді және ұлттық киімдердің аттарын атап, оларды қашан, қайда киюге болатынын айтады. Ол сөздерді қатыстырып сөйлем құрайды.












Тіл дамыту

№ 6. «Үй жануарлары».

Мақсаты: Балаларды үй жаунарлары мен төлдерді ажыратуға , олардың қимылын, қалай дыбыстайтынын және дене мүшелерін суреттеп, оларды қорғауға қамқоршы болуға тәрбиелеу. Балаларға тілдің грамматикалық дұрыс құрылымдарын қолдануға, сөздік қорын молайтуға баулу.

Көрнекілік: Үй жануарларының, төлдердің суреттері.

Ойын шарты: Балаларға үй жануарларының суреттері таратылып беріледі. Олардың қалай аталатынын, қалай дыбыстайтынын, қалай күтуге болатынын айтқызады. Сонымен бірге дене мүшелерін де атап, үй жануарлары туралы балалардың білетін жұмбақтарын шешкізеді.












Тіл дамыту

№ 7. «Жалпы атауын ата»

Мақсаты: Балаларға заттарды жеке-жеке таныта келе, ең сонында заттардың жалпы атауын бір сөзбен ойлана отырып шешуде тапқырлыққа, шапшандыққа баулу. Таныс ойыншықтары жөнінде шағын әңгіме құрастыра отырып, шығармашылық тілдік қызметін дамытады.

Көрнекілік: Жемістер, ойыншықтар, оқу құралдары, үй жиһаздары.

Ойын шарты: Балалалрға хаттаманын ішіне салынған жемістер, ойыншықтар, оқу құралдары, үй жиһаздары суреттері бар бірнеше сериалы дидактикалық материалды таратып береді. Осы материалдарды жалпы атауына сәйкес топтастыру қажет. Сонан соң, өзінің топтағанын балалар дәлелдеп айтуы тиіс. Мысалы: алма, өрік, алмұрт – жемістерге жатады. Өтйкені олар – жеміс ағаштары.











Тіл дамыту

№ 8. «Телефон».

Мақсаты: естіген сөзді екінші балаға бұлжытпай жеткізуге дағдыландыру, диалогты сөйлеуді жетілдіру арқылы сөздік қорын молайту. 

Көрнекіліктер: Телефон.

Ойын шарты: Телефон арқылы естіген сөзді басқа балаға жеткізесіңдер. Айтылған сөзді құлаққа ешкім естімейтіндей етіп айтуымыз керек. Егер телефон үзіліп қалса, телефон үзген бала айыбын төлейді. (Мысалы: мақал, өлеі, т.б. белгенін айтуға болады). 
Телефон арқылы екі бала: 
1. Алло, алло!
1. Иә, тыңдап тұрмын.
1. Мен Асқармын.
1. Ал, мен Саматпын.
1. Не істеп жатырсың?
1. Мен ойыншықтарды жинап жатырмын. Т.с.с.










Тіл дамыту

№ 9. «Сөйлемді жалғастыр».

Мақсаты: Балаларды берілген тапсырманы мұқият тыңдап орындауға, сөйлемді жалғастыра білуге, сөйлемнің неше сөзден құралғанын айтуға үйретіп тапқырлыққа баулу. Сөздерді орынды қолдану арқылы тілдің дыбыстық мәдениетін жетілдіру.

Көрнекілік: Сөздер жазылған карточкалар.

Ойын шарты: Сөйлемнің басын бастап, сөйлемді балалар аяқтауы керек. Мысалы: бақшада ойыншықтар....  Менің үйде..... Мен бақшаға ..... Ойынды тақырыпқа байланысты өзгертіп отырып өткізуге болады. Сөйлемді балалар өздері бастап, өздері аяқтайды. Ойын соңында бір сөйлемнің неше сөзден тұратынын талдайды.










Тіл дамыту

№ 10. «Жер, су, ауа».

Мақсаты: Балаларға берілген тапсырманы тез шешуге жылдам жауап беруге, жерде. Ауада, суда не болатынын дұрыс айтуға төселдіру, қоршаған ортаға қамқорлық сезімін тәрбиелеу. Шапшындыққа баулу. Сөйлеу барысында зат есім сөздерді орынды қолдануды қадағалау. 

Көрнекілік: Асық.

Ойын шарты: Балалар дөңгеленіп тұрады. Бір бала ортаға шығып, балалардың кез-келгеніне асықты лақтырып жібереді де, жер, су, ауа деген сөзді бірін айтады. Егер бала жер десе, асықты қағып алған бала, үй жануарларының, жабайы аңның немесе жерже тіршілік ететін құстарды, адамдарды, өсімдіктерді атауға болады. Ал су сөзі айтылса, балықтың аты аталады. Ауа дегенде бір құс айтылуы тиіс. Осылау ойын жалғаса береді.











Тіл дамыту

№ 11. «Қайсысы ұнайды?»

Мақсаты: Суреттен көрген заттарының атын атап, суреттеп, қайсысының ұнайтынын, не үшін ұнағанын айтқызу. Сөздік қорын молайту. Шығармашылық тілдік қызметін дамыту.

Көрнекілік: Әр түрлі суреттер, жануарлар, жыл мезгілдерінің суреттері.

Ойын шарты: Әр түрлі суреттерді көрсетіп, олардың қайсысының ұнайтыны, не үшін ұнағаны туралы сұралады. Олардың қай мезгілде бейнеленгенін айтқызады. Баалалардың сөздік қорына жаңа сөздер еңгізу үшін, тапсырманы түрлендіруге болады. Олар туралы балалардың білетін тақпақтарын айтқызуға болады.












Тіл дамыту

№ 12. «Біздің көңіл күйіміз».

Мақсаты: Балаларды сурет бойынша бет әлпеті мен мимикаға байланысты көңіл күйді ажырата білуге үйрету. Көңіл күйді бейнелейтін сөздерді дұрыс айтқызу. Оны өздері сала білу. өз ойларын дұрыс жеткізе білу, сурет бойынша әңгімелей білу, шығармашылық тілдік қызметін дамыту.

Көрнекіліктер: Әр түрлі мимикадағы балалардың суреттері.

Ойын шарты: Бет-лпеттің мимикасына қарап, сөйлем ойланады. Оның ішінен бет-әлпеттің мимикасын білдіретін сөздерді бөліп айтады. әр түрлі көңіл күйді білдіретін сәттерді салу. 
	Күліп тұрған бала
	Ренжіп тұрған бала
	Ауызын ашып тұрған бала
Ауызын томпайтып тұрған бала
	Қуанып тұрған бала
	Қорқып тұрған бала







Тіл дамыту

№ 13. «Зообаққа орналастыр».

Мақсаты: Балаларда антоним сөздерді туралы түсінік қалыптастыру. Заттың көлеміне қарап, салыстырып талдау, жасауға үйрету. Жабайы аңдар мен жануарлары, құстардың дене бітіміне қарап зообаққа орналастырып, оларға қамқоршы болуға тәрбиелеу. Сөздік қорын молайту, ауыз екі сөйлеуін жетілдіру.

Көрнекіліктер: Зообақ торлары, әр түрлі жануарлар аңдар, құстар.

Ойын шарты: Зообаққа әкелінген аңдар мен құстар, үй жануарларын торларға орналастыру қажет. Балалар пілді, түйені үлкен торға, қоян, тиін, т.б. кіші торға орналастыруы керек. Бала неліктен олай орналастырғанын, яғни піл үлкен, қоян кіші, сондықтан үлкен торға пілді, қоянды кіші торға орналастырғанын айтып ол туралы білетін жұмбақ, жаңылтпаш, тақпақтарын айтады.










Тіл дамыту

№ 14. «Көктем».

Мақсаты: Балаларды берілген тапсырманы ойлана отырып шешуге тапқырлыққа, төзімдікке баулу. Ойын шартын түсініп ондағы жәндіктер, құстар, аңдарды дұрыс, анық айтуға үйрету. Сөздік қорын молайтып, тапсырманы орындауда достыққа, қамқор болуға тәрбиелеу. Балаларға әңгімелету арқылы байланыстырып сөйлеуін дамыту.

Көрнекілік: Жәндіктер, құстар, аңдардың суреттері.

Ойын шарты: Теледидардан көктем суреті көрсетіліп, көктемдегі өзгерістер туралы айтқызылады. Балаларға құстардың, жәндіктердің, аңдардың суреті таратылады. Кімде жәндіктер дегенде, жәндіктердің суреттері бар балаларорындарынан тұрады. Онан кейін құстар да, аңдар да топтасып орындарынан тұрады. Балалардың сөздік қорына жаңа сөздер еңгізу үшін, тапсырманы түрлендіруге болады. Олар туралы қайда көргенін (зообақ, теледидар) айтқызады.









Тіл дамыту

№ 15. «Қарама-қарсы сөздер».

Мақсаты: Антоним сөздерді салыстыру жолымен балалардың ой-өрісін кеңейту, ойлау қабілетін дамыту, сөздік қорын қарама-қарсы сөздермен молайту, зейінділігін арттыру. 

Көрнекілік: Доп, карточкалар.

Ойын шарты: Балаларға кезекпен допты лақтырып антоним сөздерінің бірін айтады, ал допты ұстап алған бала, тәрбеишіге кері лақтырып, айтылған сөзге қарама-қарсы сөзді айтуы керек.













Тіл дамыту

№ 16. «Заттың атын ата».

Мақсаты: заттарды көріп сипаттау арқылы балалардың сезім-талдығын дамыту, қоршаған орта жайлы тынымдарын кеңейту, сөздік қорын дамыту. Заттарды сипаттау барысында сөздерді орынды қолданып, дыбыстарды дұрыс айту арқылы баланы тілінің дыбыстық мәдениетін жетілдіру.

Көрнекілік: Ыдыс, суреттер (көкөністер, жемістер) мульяж, қоржын.

Ойын шарты: Әр түрлі жемістер, немесе көкөністер суреттері мульяждары салынған ыдыстан бала бір затты алады. Сонан соң сол затты жан-жақты сипаттайды және заттың атын атап, түр-түсін ажыратады. Мысалы, бала ыдыстан немесе қордыннан алманы алып, пішінін, түсін, дәмін және қасиеттерін айтады. Немесе баланың көзін байлап қойып, қордыннан бір затты алғызады. Ол оны сипалап, не екенін ажыратады да, сипаттайды, атын айтады. 










Тіл дамыту

№ 17. «Сөзге сөз қос».

Мақсаты: Басталған сөзге сөз қосып, сөйлем құрастырып айта білуге шапшандыққа, зейінділікке баулу. Балалардың шығармашылық тілдік қызметін дамыту.

Көрнекілік: Шар, алма, ойыншықтар.

Ойын шарты: Балалармен жеке немесе екі топқа бөлініп өткізуге болады. Тәрбиеші сөзді айтады, балалар, сөйлемді тез аяқтайды. Мысалы: 

Алма                         .

Сәуле                                                     .

Шар                                                       .

Менің                                                                              .

Ойын соңында женімпаз бала немесе жеңімпаз топ анықталып аяқталады.




Тіл дамыту

№ 18. «Біз де» ойыны

Мақсаты: Ой-өрісін кеңейту, ойлау қабілетін дамыту, зейінділігін арттыру. Қарым-қатынастың негізгі түрі – диалогты меңгерту.

Ойын шарты: Ойын бастаушы бала ортаға шығып, сөз айтса басқалар «Біз де» деп қосылып айтады, балалардың қосылмайтын сөзі болса, «Үнсіз» отыруы тиіс. 
Ортаға шыққан бала: 
1. Мен көлге барам.
Балалар: 
1. Біз де,
1. Одан үйрек ұстаймын.
1. Біз де.
1. Үйректің жарымын күшігіне беремін.

Осы кезде біреу, «Біз де» деп қалса, ойын тоқтайды. «Біз де» деген бала айыбын төлейді. Ойын әрі қарай жалғасады.








Тіл дамыту

№ 19. «Гүл».

Мақсаты: Балаларға күлтелердің түстерін атату. әр күлтеге сөз ойлау арқылы баланың ойын есте сақтауы қабілетін дамыту. Түрлі сөз таптарын, теңеулерді қолданып, байланастыра сөйлеуді үйрену. Балалардың сөздік қорын молайту.
Көрнекілік: гүлдің суреті.

 (
Әдемі гүл
Әсем гүл
Керемет гүл
Нәзік 
гүл
Құлпырған 
гүл
)

Шарты: Гүл күлтедерін бес түрлі түспен бояу, әр күлтеге гүлдің қандай екендігіне бес түрлі сөз ойлау.



Тіл дамыту

№ 20. «Бұл киімді қай мезгілде киеді?»

Мақсаты: Балаларға жыл мезгілдерін ажыратуға, қандай киімдер киетінін баяндауға, сөздік қорын молайта отырып, ой-өрісін дамыту. Сурет бойынша әңгімілеуге синоним сөздерді қолдану. Балалардың шығармашылық тілдік қызметін жетілдіру. 

Ойын шарты: Суреттегі киімдерді қай мезгілдерде киген дұрыс, соны атату.
















Тіл дамыту

№ 21. «Заттарды топта».

Мақсаты: Баланың ойлау қабілетін дамыту. Суреттегі заттардың атын айтқыза отырып, сөйлеу мәдениетін қалыптастыру. Балалардың байлынастыра сөйлеуін жетілдіру.

Көрнекілік: Доп, сәбіз, қияр, аю, қызылша, машина.

Ойын шарты: Суретке қарап, топқа бөлу және жалпы аттарын атау.

















Тіл дамыту

№ 22. «Мамандықтың бәрі жақсы».

Мақсаты: балаларды әр түрлі мамандықпен таныстыру, еңбекті құрметтеуге дағдыландыру, өз еліне пайдалы бола білуге тәрбиелеу. Шағын әңгіме құрастыру арқылы баланың шығармашылық тілдік қызметін жетілдіру, сөздерді орынды қолданып, дыбыстарды дұрыс айта білу барысында баланың тілдің дыбыстық мәдениетін дамыту.

Көрнекілік: Әр түрлі мамандықтар туралы суреттер.

Ойын шарты: Суреттер тақтаға ілінеді. Бала өзі қалаған мамандығын қалап алады да, сол мамандық туралы әңгімелейді. Неге ұнағанын, қандай жақсылығы барлығы әңгімелейді.

